



炎炎夏季 勿让火灾隐患“升温”

7月20日凌晨4点，鄞州区古林镇鹅颈村一家厂房发生火灾，8名工人在群众的帮助下从二楼窗口逃生成功；同日上午，海曙区迎凤社区紫薇巷39号5楼突发大火，一名老人在邻居的帮助下，从浓烟中逃出，幸无生命危险……

近几日，甬城发生了多起火灾事故，一次次血的教训给我们敲响了警钟。夏季，由于家庭驱蚊、电器超负荷运转、缺乏防雷措施等原因，极易引发火灾事故。本期，《警周刊》再次提醒大家做好夏季防火工作，不要让火灾隐患也在炎炎夏日中“升温”！

记者 张贻富 通讯员 苏文清 颜 杰

养成防火习惯很重要

今年6月9日清晨4点30分，鄞州区高桥镇联昇佳苑小区一沿街店面房发生火灾，当地消防部门接警后，立即调集3辆消防车20余名消防官兵赶往现场。

到达现场后，消防官兵立刻出水枪打压火势，同时对现场有无人员被困进行了解，随后在起火建筑内、靠近门口位置发现两名被困人员，可惜均已无生命迹象。消防部门提醒，火灾猛如虎，在日常生活中养成良好的防火习惯尤为重要！

1. 使用家电要“劳逸结合”。

夏季，空调、电扇等家用电器在长时间、超负荷运转时，极易引发火灾，因此，使用时要注意“劳逸结合”。家用电器还应摆放在防潮、防晒、通风处，周围不要存放易燃、易爆物品。

2. 使用燃气炉灶要谨慎。

日常生活中，要注意对燃气炉灶进行保养，定期检查，一旦发生管道破损漏气要及时维修。如果发现燃气泄漏，要迅速关闭燃气阀门，打开门窗通风，不要动用明火，不要使用电源开关，要到室外拨打119报警。

3. 养成随手关电源的好习惯。

当我们离开家，或电器长期不使用时，应切断电源或拔下插头。出门或入睡前，一定要注意检查燃气开关、电器电源是否关闭。此外，手机充电之后，充电器一定要及时从插座上拔下来，避免长时间带电工作。

4. 及时清理家中杂物。

家中的楼梯口、阳台等通道要及时清理，不可堆放杂物。此外，楼层高的住户最好不要安装各种栅栏式封闭阳台和防盗窗，防止发生火灾事故后，难以逃生。

夏季防雷有技巧

夏季高温，酷暑难耐，同时也是一年之中雷雨天气出现最频繁的季节。

雷电有直击雷和感应雷之分，影响家用电器安全的主要是感应雷。它是指当雷电发生时，在进入建筑物的各类金属管、线上产生的高强度电磁感应，能导致导线电压骤升，从而致使家用电器烧坏，甚至烧毁。

消防部门提醒，在雷雨天气，人们应特别重视电器设备的防雷，否则，极易造成电器损坏，引起火灾事故的发生。具体地说，家庭防雷应注意以下几点：

1. 及时关闭各类家用电器。

在雷雨天气，应及时关闭家用的各类电器，并拔掉电源插头，以防雷电从电源线入侵，造成火灾或人员触电伤亡。

2. 立即紧闭门窗。

打雷时，我们应立即紧闭门窗，同时将窗台周边的一些电器收起，以防家电遭受雷电，引发火灾事故。

3. 勿打有线和无线电话。

雷雨天气，手机在开机状态下，特别是在打电话时电磁波信号较强，容易引发“感应雷”，从而被雷击中。因此，雷电交加时，勿打手机或有线电话，以防雷电波沿通讯信号线入侵，造成不必要损害。

4. 不用太阳能热水器。

通常，太阳能热水器都装在屋顶，很可能引雷入室，因此，打雷闪电时千万不要使用太阳能热水器。同时，一定要为太阳能热水器安装防雷装置，包括避雷针、带、引下线、接地装置等。此外，太阳能热水器的整个电源线路要采取屏蔽保护，并在电源开关处安装电源避雷装置。

当发生因雷击而引发的火灾时，如何处理？

1. 要立即切断电源。如果电气用具或插头仍在着火，千万不要用手去碰电器的开关。

2. 无法切断电源时，应用干粉灭火器等专用灭火器灭火，不要用水灭火。

3. 如果是电视机或电脑等电器设备着火，应该用毛毯、棉被等物品扑灭火焰，并迅速拨打“119”或“110”电话报警。

暑期兼职谨防诈骗

暑假一开始，欢呼雀跃的不仅有放假的学生们，还有专门骗高中生，甚至准大学生的骗子们。最近这段日子，派出所里接到的各种跟学生有关的诈骗报警还真不少。警察叔叔给罗列了几条，同学们要是遇到类似的情况，可得提高警惕了。

高考结束，假期漫漫，干点啥好？家住鄞州的小易想到了找工作，既对自己是种锻炼，还能赚点零花钱。不过，理想很丰满，现实却很残酷。

7月18日凌晨，小易还在赶集网上找兼职，一条招聘信息跃入眼帘：“网络兼职，不限时间、地点，能上网即可。”

大热天不用出门，呆在家里就能把钱赚了，小易很心动。或许是因为之前大把的时间都用在在学习上，极少关注社会新闻，小易对这条招聘信息的真实性没有任何怀疑。

小易和对方的客服是通过QQ联系的。客服表现得很有耐心，告诉小易，在他们这里刷单，事先不需要缴纳任何费用；每完成一笔业务，她就能得到200元的回扣。

清闲又多金，小易有点迫不及待想要开展业务了。客服先是发给小易一个返利网的链接，页面显示需要购买的是游戏卡。小易很快完成了第一单任务。

“一共做了五单生意，前三单付款每单1100元，后两单每单2200元”小易回忆，“当客服让我付第六单，要3300元时，我隐约觉得有点不对劲。”

小易提出，要客服先退款。过了一会，客服发来消息，称操作系统异常，要再刷一单才能激活。这下，小易

不乐意了，两人在QQ上争了几句。

“你不把钱给我，我就要去报警了。”小易话音刚落，对方就已经把她拉黑了。

无独有偶，家住海曙的16岁的小王也有过类似遭遇。今年7月中旬，刚经历过中考的他，决定在暑假找份兼职，既能锻炼自己，还能赚点零花钱。

他和小易一样，选择的是刷单。第一次刷单后，他确实有收回110元的本金和6元的返现。这也让他对对方的身份不再怀疑。

接下来对方又先后分两次要求小王购买了24张游戏点卡，共花费4800元，结果当小王讨要本金和返现时，对方却没了回应……

家住江东新天地小区的18岁高中生小毛虽然没有找过“刷单”，却也被骗子忽悠惨了。7月2日，他在某网站找了一份兼职客服的工作，在支付了150元的押金后，又被对方忽悠着缴纳了佣金、保证金、置装费……等小毛意识到不对劲，要求退还款项时，瞬间就被对方挂断电话。

民警提醒，学生社会经验少，很容易成为骗子的目标。骗子总是声称利润很高，一单可以赚几十元，很多人就是看中利润高，就受了骗。所以无论是找工作还是找兼职，不要随便透露个人信息，不要盲目相信高回报，要留意对方的证件，比如电话、名称、地址，或者是对方的银行账号。最需要记住的是，天下掉馅饼的事，是不存在的！

记者 石承承 通讯员 吴玲 李绩



漫画 沈欣

夏季漂流 要刺激更要安全

炎炎夏日，又到了漂流的好时节。在甬城，有许多漂流的好去处，闲暇时约上三五好友，一起激荡在湍急的溪水中，让清凉的浪花打在身上洗去夏日的酷暑，自然十分惬意。然而，在我们享受清凉的同时，其中的安全隐患也不容忽视！

2013年7月28日，地处四明山的宁波鄞州李家坑漂流点，一位母亲在漂流时被冲到下游，全身多处受伤，趾骨骨折。而此前的7月21日，一对情侣在李家坑漂流时则被压在皮艇下。同日，宁波余姚鹿亭乡云河漂流，一名江苏游客在漂流过程中发生事故，不幸身亡……

类似漂流事故每年夏天都会发生！惨痛的教训提醒我们，在进行漂流时，一定要做好相应的安全措施，以免发生意外。

1. 那些人不宜参加漂流活动？

首先要了解自己的身体状况。漂流不是所有人都可以参加的，严重的心脏病、精神病、高血压、高度近视等疾病患者，孕妇和残疾人、65岁以上老人、14岁以下儿童都不宜参与。此外，饮酒后也不宜参加漂流活动，因为酒精会影响大脑的判断能力，从而增加漂流意外的发生机会。

2. 遇到落水怎么办？

在漂流过程中，假如意外落水，千万不要惊慌失措，救生衣的浮力足以将人托浮到水面上。同时，漂流筏上的同伴也应伸出划桨让落水者攀抓。若落水者离橡皮舟较远时，应想办法上岸或停留在石头的背水面（迎水面水流强且容易被橡皮艇撞到）等待救援。

3. 遇到急流怎么办？

漂流，最刺激的当然是下急流。所以漂流的过程中需注意沿途的箭头及标语，可以帮助你提早警觉跌水区。

在下急流时，要抓住艇身内侧的扶手带，坐在后面的人身子略向后倾，双人保证艇身平衡并与河道平行，顺流而下。切记，肢体及头部不要伸出橡皮筏的立面，以防撞上石头。

4. 遇到漩涡怎么办？

河道水流较深时，常会出现漩涡，此时应尽量避免被卷入，最好绕行而过。假如不幸被卷入，应保持镇静，让艇顺着洄流旋转，等转至漩涡外围时，全力划桨即可冲出困境。

5. 遇到其他漂流筏冲撞怎么办？

保持平稳、避免冲撞是漂流过程中须恪守的原则。实在避无可避时，要将舟身控制在正面迎撞的角度（侧面碰撞容易导致翻船），人员抓紧绳索。冲撞后舟身会与岸平行，此时乘员要注意收脚以免夹伤。有时艇与艇之间会靠得很近，为免冲撞双方要相互配合往反方向划桨或抵开船身。

通讯员 苏文清 张 莉



微博一维码



微信一维码

想要了解更多新鲜资讯，
请扫一扫上方二维码，关注
“宁波公安”微信、微博。